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Bloque 1. Aritmética y Algebra

3. Los numeros racionales

1. Los nUumeros racionales o fraccionarios

Fraccion es una o varias partes iguales en que dividimos la unidad. Las fracciones
representan siempre una cierta parte de "algo". Ese "algo" es la unidad que elegimos.

Una fraccién es un par de nimeros naturales ay b en la forma

a

b
El nimero de abajo se llama denominador e indica las partes iguales en que
dividimos la unidad. EI numero de arriba se llama numerador e indica las partes que
cogemos.

La figura se ha dividido en 10 partes de las que 3 estdn sombreadas y siete no.

3
La fraccién de figura sombreadaes ——
10
La fraccién de figura no sombreada 7
10

iOjo! No podemos dividir por cero, luego el denominador de una fraccién nunca puede
ser cero.

Para leer una fraccién se dice primero el numerador y después el denominador.Cuando
el denominador es mayor de 11, se le aflade la terminacién avo.
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Ejemplos de lectura de fracciones:

3 ,
5 —fres medios

5 ,
3 —» cinco octavos

4 .
3 — cuatro tercios

>
j —dos novenos

6 : :
5 — seis quintos

3 .
I — tres décimos

1
— un sexto

— —dos septimos

2. Fracciones equivalentes,

Dos fracciones son equivalentes cuando escritas de distintas maneras tienen el mismo

resultado.

Veamoslo con un gréfico:

s

fracciones amplificadas y fracciones simplificadas

Para comprobar que dos fracciones son equivalentes, basta con multiplicar en cruz y

observar que el resultado obtenido es el mismo.

Para multiplicar en cruz se opera de la siguiente manera: numerador de la primera fraccion
por denominador de la segunda fraccibn y denominador de la primera fraccion por

numerador de la segunda.

6
3 son equivalentes si3-8=4-6

4 .
1_< — cuatro guinceavos

5 , .
E — cinco veinticuatroavos
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Para obtener fracciones equivalentes a una dada basta con multiplicar o dividir el numerador
y del denominador por el mismo ndmero. Si obtenemos fracciones equivalentes mediante
multiplicaciones, se denominan fracciones amplificadas:

Ejemplos:
5 2 : 2
02 _52_10 py2_58_40 p_2_22_10
6 6.2 12 6 6-8 48 1 12 2

Si obtenemos fracciones equivalentes mediante divisiones, se denominan

fracciones simplificadas:

Ejemplos:
12 12:2 6 6 6:3 2
a)—=——=— h)—=——==
24 24:2 12 12 12:3 4
Ademas se cumple que:
— N [l =1
b -b (b) y b b

En general, decimos que un nudmero racional es una fraccion y todas las que son
equivalentes a ella. El conjunto de los niUmeros racionales se representa con la letra Q.

IMPORTANTE: Todos los numeros enteros (y por tanto también los naturales), se
consideran nimeros racionales, puesto que se pueden representar en forma de fraccion.

Ejemplo: -2 = _Tz
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3. Simplificaciéon de fracciones y fraccion irreducible

Simplificar una fraccidon es convertirla en otra equivalente cuyos términos sean
nameros mas pequefos.

Para simplificar se divide el numerador y el denominador de la fracciéon por el mismo
namero que sea divisor de ambos. Cuando una fraccibn no se puede simplificar mas se
dice que es irreducible y sus términos son primos entre si.

Para obtener la fraccion irreducible, basta con seguir el siguiente proceso:

a)

b)

c)

d)

f)

Se descompone en factores primos el numerador

Se descompone en factores primos el denominador

Se escribe la fraccidon de nuevo, siendo el numerador el producto de sus factores
primos, y el denominador también el producto de sus factores primos.

Eliminamos aquellos factores primos que se repiten en numerador y denominador
Multiplicamos ahora los factores primos que queden en el numerador, y ese sera el

numerador de la fraccion irreducible. Si no hubiera ningun factor, el numerador
seria 1.

Multiplicamos ahora los factores primos que queden en el denominador, y ese sera
el denominador de la fraccién irreducible. Si no hubiera ningun factor, el
denominador seria 1.

Veamos un ejemplo de obtencién de la fraccidn irreducible con la fraccion 420/126:

a)

Se descompone en factores primos el numerador

420 2 420=2x2x3x5x7
210 2
105 3
35( 5

77




b)

d)

f)
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Se descompone en factores primos el denominador

124 2 126 =2x3x3x7
63 3
21 3
7|7

1

Ahora escribimos de nuevo la fraccién, siendo el numerador el producto de los
factores primos de 420 y el denominador el producto de los factores primos de 126.

2x2x3x5x7
2x3x3x7

Eliminamos aquellos factores primos que se repiten en numerador y denominador,
gue en este caso, estdn marcados en negrita:

2x2x3x5x7
2x3x3x7

Luego nos gqueda la siguiente fraccion:

2x5
3

Multiplicamos ahora los factores primos que queden en el numerador, y ese sera el
numerador de la fraccion irreducible, luego el numerador sera 2 x5 =10

Multiplicamos ahora los factores primos que queden en el denominador, y ese sera
el denominador de la fraccion irreducible: como so6lo queda el 3, ese sera el
denominador.

L, ) 10
Por tanto, la fraccion irreducible es 5
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4. Reduccion de fracciones a un denominador comun

Para expresar varias fracciones con el mismo denominador vamos a utilizar el
método del minimo comdn multiplo (m.c.m.). Para ello seguiremos estos pasos:

1. Se halla el m.c.m. de los denominadores.
2. Se coloca el m.c.m. como denominador comuUn a todas ellas.

3. Para hallar el numerador de cada fraccion se divide el m.c.m. por el
denominador que tenia la fraccion y el cociente obtenido se multiplca por el
numerador.

. : ) : : 2
Ejemplo: Vamos a reducir a comun denominador las fracciones —,
3

o | L
e |

Solucion: Calculamos el minimo comun multiplo de los denominadores:
m.c.m. (3,6,4) = 12; gue sera el nuevo denominador de todas ellas,

y calculamos los numeradores:

) -
i_)1?..3.?. =i
3 12 12
4 -
1_)12'6'5 =£
6 12 12
3 4,
__)12 4.3 =i
4 12 12

5. Comparacion de fracciones

Vamos a distinguir tres tipos de fracciones:

1. Deigual numerador. Es mayor la fraccion que tenga el numerador mayor.

2. De distinto denominador. En este caso se reducen las fracciones a comuin
denominador y aplicamos el criterio anterior.



6. Sumay resta de numeros racionales

Para sumar o restar nUmeros racionales, estos han de tener el mismo denominador.

Por

tanto, hay que transformar estas fracciones en otras equivalentes cuyo denominador sea el
mismo. Realizamos los calculos necesarios, tal y como hemos visto anteriormente:

Ejemplos:

7 5 7-3 5-2 21 10 31 8 4 8.4 4.7
ﬁ:]—+—=— = — _—— E})———:———:
4 6 12 12 12 12 12 21 12 B84 84

7. Multiplicacién de numeros racionales

32 28 4

84 84 84

Para multiplicar nUmeros racionales se halla un nuevo ndmero racional cuyo numerador

es el
denominadores.

producto de los numeradores y cuyo denominador es el

producto de los

a-c [ numerador: producto de los numeradores

En general: 2L 5 , ,
b d b-d |denominador : producto de denominadores
Ejemplo:
2 53 -35 -15
p32_6 4253 30 o35 s
7 35 367 126 2 2 4

Caso particular:

Para multiplicar un numero entero por

un numero racional,

multiplicaremos el entero por el numerador del numero racional y dejaremos el

denominador como esta.

En realidad escribimos el nimero entero en forma de fraccion, con denominador 1 y

realizamos la multiplicacion:

| ]

4,

1.5

L]

- 1

4.2 =

4
1

| e
| Lo

.J,|



Ejemplo: Si queremos realizar la siguiente multiplicaciéon EE sera

conveniente descomponer en factores los numeros gue aparecen en el
numerador y denominador:

24=2223,; 45 =3.3.5; 81=33.3.3; 16=2222

24 45 2445 (2.2.2.3).(33.5)
8116 81.16 (3.3.3.3).(2.2.22)

Ahora podemos tachar los factores que estan repetidos en el numerador y el
denominador:

2223235 _ 5
333332322 32

8. NUmeros inversos

. a . b L
Dada una fraccion, 5 decimos que la fraccién — es su fraccidn inversa porgue al
a

. . , ab ab i :
multiplicarlas se obtiene la unidad: —.—=—=1. Por ello, para escribir el inverso de

ba ba
una fraccion se cambia el numerador por el denominador y viceversa.

9. Division de numeros racionales

Para dividir dos nimeros racionales se multiplica en cruz.

r .
¢ a-d, numerador producto de numerador de la 1* por denominador de la 2°

L=
a
b d b-e |denominador: producto de denominador de la 1* por numerador de la 2°

Ejemplos:

32 21 251 121 84 4 45 4 -3 5 -6

)=i==— b)—i—i==—i—=— ¢)—S=—i1-—=— d)—i—=—

5 7 1 367 157 15 0 O 1 45 2 2 10
10, cpciaciciice vunimiinaae.

En operaciones combinadas, la jerarquia es la misma que la empleada para ndmeros



enteros o naturales. Primero resolvemos los paréntesis, después las multiplicaciones y
divisiones de izquierda a derecha y por ultimo las sumas y restas en el orden en que
estén escritas. La fraccion que resulte se simplificara siempre que sea posible.

Ejemplos
6 1 3 2 6 21 27 . L o
——+—:—=—+—=— Primero hacemos las multiplicaciones y divisiones. Luego la suma.
52 57 10 10 1
5 ) _

l—E:—: l =l—1—h l=l——¢_‘ =i—ﬁ =£ Primero hacemos las divisiones luego la resta.
3 367 3 157 3 15 153 13
(4 3 (2 1] |’ I ‘*| (8 3 | 11 5 66 25 41 |primerolosparénteis
5 10) 3 4) 10 10) 12 12) 10 12 60 60 60| segundolaresta
(2 . 5] 4 . (4 QI 45 9 4 15 8 7 |Primero el paréntesis y la division.
3 6/ 97 16 6) 971 6 45 90 90 90 Ultimo la resta.

) N ) . . [Primero el parentesis

i 7 3 ) -
4-3 £ :4—3{2—1 :4—3| e :4—i:@—_—1:£ Multiplicacion

3 3 \15 15/ 15 15 15 15 15 o

| Por ultimo la resta.

11. Los nimeros decimales

Las fracciones que tienen por denominador la unidad seguida de ceros se
llaman fracciones decimales.

Si el denominador es diez, la fraccion se lee nombrando el numerador seguido de la
palabra décimos o décimas.

3
10 = tres décimos

Si el denominador es cien, la fraccién se lee nombrando el numerador seguido de la palabra
centésimos o centésimas.

7
—— = siete centésimas
100



11. Expresion decimal de los numeros racionales

Consiste en realizar la divisiéon con decimales de numerador entre denominador (hasta que el
resto sea cero). Ejemplo: 2/4=2:4=0,5

La coma se puede colocar abajo o arriba; es decir, la podras ver asi 5,6 y asi 5'6.

Los numeros obtenidos tienen una parte entera y otra parte decimal y se llaman pumeros
decimales. La parte entera esté a la izquierda de la coma y la parte decimal, a la derecha.

Para leer un nimero decimal se dice primero la parte entera, seguida de la palabra
“‘unidades” o “enteros” y después se lee la parte decimal acabando con el nombre
del lugar que corresponde a la ultima cifra decimal.

28,64 = veintiocho unidades y sesenta y cuatro centésimas

Si quieres escribir cualquier nimero decimal, por ejemplo 58 milésimas, tienes que colocar
el 8 en el lugar de las milésimas. Por lo tanto el 5 estara en el lugar de las centésimas.
Deberas colocar 0 en el lugar de las décimas y otro O en el de las unidades. Es decir,
guedara asi: 0,058.

A la derecha de un numero decimal no se deben afadir ceros, puesto que su valor no
varia. Por tanto, 3,45 = 3,450 = 3,45000

12. Niomeros decimales periodicos

Puede ocurrir que al escribir una fraccion en forma decimal no se obtenga nunca resto
cero en la divisién, es decir, no se obtenga un decimal exacto. Ejemplo: la fraccion
cuarenta treintaitresavos.

10



El cociente es 1,21212121..., un nuamero decimal con infinitas cifras decimales que se
repiten indefinidamente. A estos numeros se les llama decimales periédicos y a la cifra o

conjunto de cifras que se repiten se les llama periodo.

"
Este nUmero se puede expresar asi: 1,21

El arco encima del 21 indica que esté cifra se repite de forma indefinida.

Cuando en un numero decimal el periodo empieza justo detrads de la coma, se dice que el
decimal es periddico puro.

Hay numeros en los que el periodo empieza justo detras de la coma y otros en los que
hay alguna cifra entre la coma y el periodo.

Ejemplo

23 I 12
110 1'91666...
020

080

080

Ry
. ’ -7 . Va n
Es decir, expresado como numero periodico seria 1, 91 6

Si entre la coma y el periodo hay una o varias cifras decimales, el decimal se llama
periddico mixto. A las cifras que hay entre la coma y el periodo se les llama anteperiodo.

13. Potenciacion de fracciones

Una potencia de una fraccién equivale a la potencia del numerador y el denominador elevada
al mismo exponente.

2
1 )2 1 1
4 ) 42 16
2 2

3 3 2

4 &* 16
~ 2 3 :J 8 4 1
( 4 ) 43 64 32 g

11



Si el exponente es negativo, entonces equivale a la fraccion inversa pero con ese
exponente en positivo.

-n 4 n

2
| o

Si tenemos producto de potencias de fracciones con la misma base, el resultado es una
potencia donde la base sera la fraccibn y el exponente la suma de los exponentes.
Mientras que si tenemos un cociente de potencias de fracciones con la misma base, el
resultado es una potencia donde la base sera la fraccién y el exponente la resta de los

——— ~ - —-—

o n o m o n-m
(b) ' (b) - (b)
Si tenemos una potencia de otra potencia donde la base es una fraccion, el resultado es
una fraccién con la misma base (la fraccién) y exponente el producto de los exponentes.

BINCE

14. Castillos de fracciones

A veces, es posible expresar dentro del numerador y/o el denominador de una fraccion,
otra fraccion, o incluso, operaciones matematicas que incluyan varias fracciones. En este
caso, estamos ante un castillo de fracciones, como el que se muestra en el siguiente
ejemplo:

Para resolver los castillos de fracciones, hay que ir resolviendo las operaciones conforme a
la jerarquia establecida, de forma que se vayan eliminando primero en la medida de lo
posible las fracciones cuya linea de separacion entre numerador y denominador sea mas
pequefia.

12



Ejercicios

1. Contesta a estas cuestiones:
1) ges igual que
2) %es igual que
3) ges igual que

4) % es igual que

[Soluciones: b, a, ¢, b]

2. Calcula la fraccion irreducible de:

18 _
==
60 _
5=
36 _
i
10 _

4) ==

1)
2)

3)

wlu

[Soluciones:

wIiN

y =]

»lw

1
Z;

3. Realiza las siguientes sumas y restas:

+
ujlw ik

=

—

= vl
+  +

AN »ulN
Il

N

B
o
| o

» w
= =
@I g
+
w v
[u=y
| o
vl w =+
|
N
I

. 29 16 -11 143
[Soluciones: =, —,— y —]
40°15° 7 120

b) =

b)E

b)a

b) =

13



4. Realiza las multiplicaciones descomponiendo en factores:

45 49
1) —— =
21 20
90 77
2) —— =
49 30
12 91
3) —e—=
75 30
39 38 40
— e — 0 — =

4) =
70 65 93

[Soluciones: 2133 9L E]
4’77225 y 1085

5. Realiza las siguientes operaciones:

. ) 37 -117 —-491
[Soluciones: 1,=-,— = y =1

6. Indica el periodo de las divisiones y si son periédicos puros 0 mixtos:

1) ==
2) 2=
3) =L =

4)

[Soluciones: puro, puro, mixto y puro]
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7. Resuelve los siguientes castillos de fracciones:

(3.2}, 7
u-,’:-‘u’z

§ el
3 2 4
2) |+ ll =
1+ ~

1+

2

5 2

1 I-';TJ

2

I S
lv—l— lv—l-

2 2

(3 1) 9

Va e ir-a

4 3) 4

4) >
._:;‘% pou

i

9 3

3 -3-29

8. Realiza las siguientes operaciones con potencias:

3 )
g\3/) \3)
rz\-z 2 3
NORGE
5 G-
o3/ \3)
56 -
d)\3 3/
56 -
o) \3 2)







d) b
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